

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 قُلْ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ وَاللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِيْمٌ
 دین کی نصرت کے لئے اک آسمان پر شور ہے
 عسی ان یبعثک ربک مقاماً محموداً
 اب گیا وقتِ خزانے میں پھل لائیکے دن

پہلے ہر حال پیشگی چھاپے پر

فہرست مضامین
 مدینۃ المسیح - دوکنگ کا ایک نو مسلم سے
 نظم احمدی احباب کے خطاب سے
 خواجه حسن نظامی کی شہرہ نگاہ حال سے
 خواجه کمال الدین اور دیگر ساتھیوں کے
 کی دورنگی چہال
 ختم نبوت پر مولوی محمد علی تفریحی سے
 درس قرآن کریم کے نوٹ سے

دنیا میں ایک نبی آیا پوچھو نیانے اس کو قبول نہ کیا لیکن خدا سے
 قبول کر لیا اور پڑے زور و جملوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیا گیارہ سال سے موعود
 چند غمناک
 سات روپے

مظاہرہ ہفت روزہ

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا (المام حضرت مسیح موعود)
 Digitized by Khilafat Library

جلد ۲ - فروری ۱۹۱۸ء - شنبہ - مطابق ۹ ذی الحجہ ۱۳۳۷ھ - نمبر ۶۲

مشرقی شیلڈ سیک کے ہاتھ پر مضمون نے اسلام قبول کیا تھا۔
 اور تھے برابر مسلمان چلے آتے ہیں۔ مضمون نے کبھی سارا
 مسلم پر پورا دیکھا بھی نہ تھا۔ جب وہ مسلمان ہوئے شرف خاں
 شیلڈ ایک کہتے ہیں۔ کہ میں نے خواجه صاحب کے اس کا
 ذکر بھی کیا تھا۔ مگر خواجه صاحب نے فرمایا کہ یہ شرف ملک کی غلطی
 ہے جس نے رسالہ میں یہ مضمون لکھا۔ اب ہم نظر میں کرنا
 رہے کہ رسالہ میں اس پر کوئی صحت نامہ چھپنا ہے یا نہیں
 شرف خاں ایک ایک پورا نے انگریز مسلمان ہیں جن کے
 ہاتھ پر بہت لوگ اسلام قبول کر چکے ہیں۔ یہ صاحب کے ہاتھ
 دوکنگ میں بھی کام کرتے رہے۔ مگر آج کل کی خدمات پر
 مامور ہیں۔ لہذا ان میں پورا نے انگریز مسلمانوں کی بھی ایک
 جماعت چلائی ہے۔ وہ رہے سب مومنا خواجه صاحب کے
 کام سے بہت بہظن ہیں۔ ایک صاحب نے اگلے دن ذکر کیا کہ
 میں دوکنگ والوں کو اچھا نہیں جانتا۔ کیونکہ ان کے عقیدے

دوکنگ کا ایک نو مسلم
 (خواجہ صاحب کی کارگزاری)
 غالباً سال بھر کے بعد دوکنگ میں نے دو انگریزوں
 کے قبول اسلام کی خبر پڑی رسالہ مسلم ریویو بابت انگریز
 میں شائع کی ہے۔ ایک صاحب کی فہم جو کیفیت روح
 رسالہ کی گئی ہے۔ مگر معلوم نہیں کہ صاحب کے ہاتھ سے
 صاحب کی فہم روح رسالہ نہیں کی گئی۔ بہر حال جس صاحب
 کی روح کی گئی ہے ان کا نام نامی شرف خاں ہے اور
 یہ ظاہر کیا گیا ہے کہ مضمون نے عید الفصحی پر اسلام قبول
 کیا۔ یہ خوشی کی بات ہے۔ مگر نہیں شرف خاں شیلڈ ایک سے یہ
 معلوم کر کے بہت ہی غیب ہوا ہے۔ کہ شرف خاں نے موعود
 کوئی جہ یہ مسلمان نہیں۔ بلکہ ایک سال کا مومنا ہے

مبارک
 ولادت باسعادت
 یکم فروری ۱۹۱۸ء بروز جمعہ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح
 ثانی ایبہ اللہ تعالیٰ کے مشکوک سنی میں پڑے حرم
 کے ہاں فرزند تولد ہوا۔ اس مبارک تقریب پر ہم تمام
 احمدیہ کی طرف سے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی اور تمام
 خاندان نبوت کی خدمت میں خالص دل سے مبارک
 پیش کرتے ہیں۔ اور دعا کرتے ہیں کہ خدائے
 اس مولود مسعود کو تمام خاندان کے
 سے باعث خوشی اور تمام دنیا کے لئے موجب
 رحمت بنائے۔ آمین۔
 دعا گو ایڈیٹر الفضل

فرز و نسل سے بگاڑ میں۔ میں نے دو رنگ کے ایک اسلامی مشورہ
کو سیکر ریٹ ہوئے تھے۔ وہ فرما رہے تھے۔ کہ خدا کی محبت
کی مثال ایسی ہے۔ جیسا کہ گتے کی محبت کہ اس کو کتنا ہی شکا
پھر بھی مالک کی طرف دڑتا ہے۔ ایسا ہی خدا بھی انسان کی
طرف دڑتا ہے۔ غرق باللہ من ذلک کیسی ناپاک اور شایستہ
مثال ہے۔ رہ تو مسلم اگر یہ قیاس سے کہتے تھے۔ کوئی رنگ
کے ناظمین ہند کو ہندوستان میں کوئی لائق ایک پر نہیں مل
سکتے جو ایسے لوگوں کو ہماری پراچت کے راستے پر لایا جائے۔
ایسا ہی وہ کہتے تھے کہ دو رنگ میں ایک رنگہ ایک بیڑی کو
ایک شے سے معزز خاندان کی طرف منسوب کر کے شائع کیا گیا کہ
اس نے اسلام قبول کیا۔ حالانکہ اس خاندان میں اس نام کی
کوئی بیڑی ہی نہیں تھی۔ سو کہتے ہیں کہ میرے خواجہ صاحب کو اس
طرف متوجہ بھی کیا تھا۔ اگرچہ وہ صاحب کے کچھ خیال نہ کیا۔ ایسے ہی
کچھ اور وہ جو بات بھی وہ بتانے تھے جن کو وہ جہ سے یہاں پورے
نہ مسلم اگر یہ خواجہ صاحب اردن کے رفقا کو چھانہیں
جانتے۔ اور نہ ان کے ساتھ چند ان کمال شوق رکھتے ہیں۔
مگر خواجہ صاحب ہوشیار آدمی ہیں۔ امید ہے کہ وہ ان باتوں
کی اصلاح کریں گے۔ پیر اخبار

چراغ و فطرت علی حسا کی تقریر کے متعلق اعلان

انبار افضل کی تحریک پر جناب صاحب نے فطرت علی حسا کی تقریر
تقریر جو حضور نے سالانہ جلسے کے موقع پر مسائن قلمی ایجنٹ
و غیر اصحاب پر فرمائی تھی منقول اور پڑھنے کی صورت میں
شائع کرنے کی تجویز ہے۔ اس میں جناب صاحب صاحب
صورت سے اور باتوں کے علاوہ اور آیات کے ساتھ
"ثروت و ریاضے جنہیں پیر احمدی مہانت مہانت
نے ہیں۔ اس لئے کہ دار عزیز جمعی
مشاورت و بہت مفید ہوگا۔ اسکا بات
ی صورت میں اخبار کے علاوہ ایک ہفت روزے
یاں ماسک کر کے شائع فرمایا ہے۔ جو کہ آگے

نظم احمدی احباب کے خطاب

تمہیں جن لیا انتخاب ازل نے

راز جناب ذوالفقار علی خان صاحب گہر (پورہ)

یہ نظم ۲۸ - دسمبر ۱۹۱۷ء کو سالانہ
جلسہ میں پڑھی گئی۔ (ایڈیٹر)
تمہیں کیا تباؤ لگا جو دل میں جلن ہو
نئی نہیں ہے اک نرالی چھن ہے
تقاضا ہے سوزش کا چھلاؤنگ چھوں
زبان مثل کاٹنے سے بار دہن ہے
عجب گوگلو میں کھینسا ہوں غنیزید
خوشی کا پارا نہ تاب سخن ہے
غم یار سے سینہ صدمہ چاک ہوں میں
براک و حمل دل بالنسری کا وہن ہے۔
نے خشک فضا میں دم عیسوی نے
نئی روح کھوئی جو اب نغمہ زن ہے
لذا سکو عور سے یہ ترانہ
کہ افسانہ عذیب و چمن ہے
تھشق نے بلبل کو شہرت یہ بخش
پہم آغوش ذکر گل و یاسمن ہے
یہ ہے دائمی وصل کا اک نمونہ
یہ معراج عشاق گل پرین ہے
کھلا ہے یہ میدان عشق و وفا کا
اور آئیں وہ جن میں کچھ بالکچھن ہو
کہ ہر میں وہ ولدا کا احمدیت
کہ لبیک مشہور جن کا سخن ہے
دکھائیں خدا حمد و سپاں کے جوہر
کسی در با سے لگ کچھ لگن ہے
یہ میدان ہے استخوان و فنا کا

بظاہر ہزاروں مصائب کا بن ہے
قدم کو بڑھائے چلو اسے جو اٹو
کہ تھوڑا ہے دن اور منزل کھن ہے
رو عشق آساں نہیں میرے پیارو
یہ داوی پر خار محبت شکن ہے
یہاں آ نہیں سکتے راحت کے بند
رضنا بالقضار اس زمین کا چلن ہے
جسے موت کہتے ہیں دنیا کے کھڑی
جو ان مرد عشاق کی وہ دلہن ہے
رو یار میں جاں نثاری کا شیوہ
شباب عشق کا اک بالکچھن ہے
کہاں تاب نظارہ طور ان کو
جنہیں فکر خال و خط سیمتن ہے
رہ عشق مولانا میں کیونکر وہ گم ہو
جو پابند زنجیر فرزند و زن ہے
جسے بوالہوس کہہ رہے ہیں طریقت
وہ عشق میں یہ بھی اک راہزن ہے
تمہیں جن لیا انتخاب ازل نے
یہ فضل خدا ہے زمین و زمین ہو
جو پاک دل خوش عمل نیک سیرت
یہ عشاق عالی بہم کا چلن ہے
کہ و خدمت اسلام کی جان و دل کے
نہ چھوڑو اسے یہ خدا کی رسن ہے
ممالک میں پھیلاؤ تعلیم تر آں
اگر خوش اسلام حب وطن ہے
چلو سر کف کوئے جاناں گو گوہر
یہی رسم عشاق رنگین کفن ہے

خواجہ حسن نظامی کے ایک نایاب کاغذ

ایڈیٹر صاحب انبار افضل قادیان
آپ کے اخبار روزہ - جنوری ۱۹۱۸ء میں ایک شخص سید محمد طیب نے
مجھے قادیانی پر میرے خلاف ایسا سمنون لکھا ہے جو سراسر جھوٹا
اور جس کو میری طرف سے ہتک ہوا ہے۔ اور میرا ازا و حیثیت
عربی کا جرم آپ کے ناز گلہ پورا آپ پچھتیا ایڈیٹر کے

انبار افضل کی تحریک پر جناب صاحب نے فطرت علی حسا کی تقریر
تقریر جو حضور نے سالانہ جلسے کے موقع پر مسائن قلمی ایجنٹ
و غیر اصحاب پر فرمائی تھی منقول اور پڑھنے کی صورت میں
شائع کرنے کی تجویز ہے۔ اس میں جناب صاحب صاحب
صورت سے اور باتوں کے علاوہ اور آیات کے ساتھ
"ثروت و ریاضے جنہیں پیر احمدی مہانت مہانت
نے ہیں۔ اس لئے کہ دار عزیز جمعی
مشاورت و بہت مفید ہوگا۔ اسکا بات
ی صورت میں اخبار کے علاوہ ایک ہفت روزے
یاں ماسک کر کے شائع فرمایا ہے۔ جو کہ آگے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
مَوْلٰی صَلٰی عَلٰی رَسُوْلِهِ الْکَرِیْمِ

الفضل

قادیان دارالامان ۲۔ فروری ۱۹۱۹ء

خواجہ حسن نظامی کی شرمناک چال

اب جبکہ خواجہ حسن نظامی صاحب سہاوردہ کا چلیخہ دیکر میدان سہاوردہ سے فرار ہوئے۔ ان کی راہ اختیار کر رہے ہیں ان کی طرف سے یہ کوشش ہو رہی ہے کہ عوام الناس کی توجہ کو سہاوردہ کی طرف سے ہٹا کر کسی اور طرف لگادیں۔ تاکہ وہ ان کی ہزیمت اور فراری کا خیال ہی نہ کرنے پائیں۔ چنانچہ انھوں نے اس مقصد کے لئے ایک شرمناک چال چلتے ہوئے ممتاز اخبارات میں "جو ان اور روپے والی عورت رشوت میں" کے عنوان سے ایک تحریر شائع کرائی ہے۔ اور باوجود اس کے کہ جس امر پر اس تحریر کی بنا رکھی گئی ہے۔ اس کے درست اور صحیح ہونے کا خرد ان کو بھی علم نہیں ہے۔ تاہم انھوں نے اس امر کو نظر رکھ کر ہمارے خلاف نہایت دل آزار اور ہتک آمیز فقرات استعمال کئے ہیں۔ اور پھر وہ دلیریا دیکھتے دیکھی نہیں دیتے ہیں کہ یہ سوالہ عدالت تک جائیگا۔ یہ تو جب عدالت میں جائیگا دیکھا جائیگا لیکن موجودہ صورت میں خواجہ صاحب کو اس دل آزاری اور ہتک عورت کا خمیازہ اٹھانے کے لئے تیار رہنا چاہئے۔ انھوں نے جس بات کو ہماری طرف منسوب کیا ہے۔ وہ تو واقعی کے الفاظ میں ہے کہ "لکھنؤ کے ایک دو تہندہ بیگم کا خط میرے نام آیا۔ کہ قادیانیوں کے خلاف خرچ کرنے کے لئے چھ سو روپے آپ کو روانہ کرتی ہوں۔ اور پچاس روپے اہوار دوامی خرچ کے واسطے سفر کے لئے جہانے میں۔ اور میں ۲۵ برس کی دو تہندہ بیوہ ہوں۔ جسے کسی

فاضل سے نکال کی بھی تو ایش ہے۔ میں نے جواب لکھ دیا کہ نہ مجھے آپ کے روپے رکنا ہیں۔ نہ نکاح کی ضرورت ہے۔ شریف بیگم کو ایسے ناجائز خطوط لکھنے مناسب نہیں۔ اس کے جواب میں ان بیگم صاحبہ کا خط آیا کہ میرا پہلا خط واپس کر دو۔ میں خط واپس کرنے کو تیار چاک تو نہیں کر رہا تھا کہ لکھنؤ سے میرا جواب اپنے مجھے اطلاع دی۔ کہ یہاں قادیانیوں نے کوئی فرضی چال آپ کے خلاف چلی ہے۔ اللہ دیکھے جس خاوند کی سہاوردہ کو کچھ پکارا اور خود شائع شدہ کر دی۔ اگر ثابت ہو گیا کہ بیگم صاحبہ فرضی تھیں۔ اور قادیانیوں نے ایک جوان روپے والی عورت مجھ کو رشوت میں رہی چاہی تھی۔ تو میں ان خطوط کو آپس کے حوالہ کر دوں گا

اس تحریر میں جہی الفاظ کو جلی کر دیا گیا ہے۔ ان سے صاف ظہور پشیمت ہو گیا جس واقعہ کا خواجہ صاحب ذکر کر رہے ہیں۔ اس کے صحیح ہونے کا خرد ان کے پاس بھی بیکہ وثیقہ کوئی ثبوت نہیں ہے۔ بلکہ ابھی تو اس کے متعلق انھوں نے تحقیقات شروع کر دی ہے۔ جس کا نتیجہ پر وہ غیب میں منور ہے لیکن اگر فرض بھی کر لیا جائے کہ یہ درست ہے اور یہ ثابت بھی ہو جائے کہ بیگم صاحبہ فرضی تھیں۔ تو کچھ میں نہیں آنا کہ کس علم و عقل کی بنا پر خواجہ صاحب یہ کہہ سکتے ہیں کہ قادیانیوں نے ایک جوان روپے والی عورت رشوت میں رہی چاہی تھی۔ ظہور توجہ کیا جاسکتا تھا۔ جبکہ وہ بیگم صاحبہ آپ کو یہ لکھتیں کہ آپ خدا کے لئے احمدیوں کی مخالفت سے باز آجائیے۔ اور اس کے معاوضہ میں چھ سو کی رقم تو رقم رکھو ایسے۔ اور پچاس روپے اہوار دوامی کا اقرار نامہ لے لیجئے۔ اور اس کے بھی ہر شہ کر رہے کہ میں ۲۵ برس کی دو تہندہ بیوہ ہوں۔ جسے کسی فاضل سے نکاح کی بھی خواہش نہیں ہے۔ لیکن خواجہ صاحبہ تو صورت حال اس کے بالکل برعکس بتلا رہے ہیں۔ چنانچہ لکھتے ہیں کہ "لکھنؤ سے ایک دو تہندہ بیگم کا خط میرے نام آیا کہ قادیانیوں کے خلاف خرچ کرنے کے لئے چھ سو روپے

روپے آپ کو روانہ کرتی ہوں۔ اور پچاس روپے دوامی خرچ کے واسطے سفر کے لئے جہانے میں۔ اور میں ۲۵ برس کی دو تہندہ بیوہ ہوں جسے کسی فاضل سے نکاح کی بھی خواہش ہے" اسے خود لکھنے کی بات ہے۔ کہ کیا قادیانیوں نے بڑا بڑا روپے والی عورت (اس لئے) رشوت میں رہی چاہی تھی، کہ خواجہ صاحب ان کے خلاف خوب زور شور سے لکھیں۔ اور اس کے لئے انھیں قادیانی چھ سو روپے کی یکمشت رقم اور پچاس روپے اہوار دوامی خرچ کے لئے بھی دیا کریں گے۔ کوئی صحیح العقل انسان تو اس کو رشوت نہیں کہہ سکتا۔ کیا کبھی دنیا میں کوئی رشوتیانی کا اس قسم کا بھی نہیں ہوا ہے۔ کہ ایک فرضی سہاوردہ ذات کو نقصان پہنچائے اور اپنے دشمن کو روپے کے لئے رشوت دے دے۔ اگر نہیں تو پھر اگر اس واقعہ کو درست بھی فرض کر لیا جائے۔ تو قادیانیوں کی طرف سے رشوت کی طرح کتنا کچھ ہے۔ معلوم ہوتا ہے۔ خواجہ صاحب کی عقل و تدبیر کی وجہ سے شکاکے نہیں رہی۔ اس کے چوتھے میں آتا ہے کہ گذرتے ہیں پورے کیا وجہ کہ وہ اسے رشوت قرار دیتے ہیں۔ اگر ان کے ہوش و حواس بجا ہوتے تو وہ یہ سمجھتے کہ چونکہ قادیانیوں کے مقابلہ میں میرے قدم ڈنگا رہے ہیں۔ اور میں پھلگنے کی راہ اختیار کر رہا ہوں۔ اس لئے قادیانیوں کے کسی پکے دشمن نے میری ہمت بندھا کے لئے۔ یہ کارروائی کی ہے۔ ذکر اسے قادیانیوں کی طرف سے رشوت قرار دیا جاتا۔ جو بالکل منور بیوہ ہوتی ہے۔ لیکن اس صورت میں جبکہ اس کارروائی کو ہماری طرف منسوب کرنے کا ان کے پاس کوئی ثبوت ہی نہیں ہے ان کا یہ لکھنا کہ

"اہل قادیان دینداری کا زبانی دعوے تو بہت کرتے ہیں۔ مگر ان کے احوال کی عملی حالت نہایت شرمناک ہے" اگر مرد و عورت کی یہ حیاتی اور کیفیتیں نہیں۔ تو اور کیا ہے پھر خواجہ صاحب کا یہ لکھنا کہ اگر واقعی یہ خطوط لکھو کی قادیانی جماعت کے ہیں تو کیسے انہوں کا مقام ہے؟

خواجہ کمال الدین اور ان کے ساتھیوں کی دورنگی چال

مراوا باور سے شائع ہونے والے اخبار نکلنے اپنے تازہ پرچہ میں ولایت میں تبلیغ اسلام کے متعلق لکھتے ہوئے خواجہ کمال الدین صاحب کے اس طرح ایک سوال ریا کیا ہے کہ:-

”مفتی محمد صادق صاحب نو مسلموں کو ”خالص احمدی“ بنا رہے ہیں۔ چونکہ ان کا شن عام مسلمانوں کے دستِ اعدا کا نمونہ نہیں ہے۔ اس لئے ہمیں ان کے طریق کار پر آدرش کرنے کا منصب حاصل نہیں ہے۔ لیکن خواجہ کمال الدین صاحب عام مسلمانوں کے رویہ حاصل کرتے ہیں۔ اس لئے ان کے طرز تبلیغ پر ضرور ہمیں ناقدانہ نظر ڈالنے کا حق حاصل ہے۔ اس تک بنا پر ہم خواجہ صاحب کے اہل بیت کہتے ہیں۔ کہ وہ براہ کرم اس معاملہ پر سچائی کے ساتھ روشنی ڈالیں۔ کہ وہ یورپین نو مسلموں کو مسلمان بنا رہے ہیں یا احمدی“

اس سوال کا جواب خواجہ کمال الدین صاحب توجیب یگانے دیکھا جائیگا۔ فی الحال ان کے قائم مقاموں نے جو جواب دیا وہ یہ ہے ”یہ سوال ہو سکتا ہے کہ ان فردی مسائل کی تلقین میں ان نو مسلموں کو کما تک شریک کیا جاتا ہے۔ اس سوال کا جواب ساف ہے کہ ابھی تک ان بانوں کی ضرورت ہے اور نہ کو چھپڑا گیا ہے۔“ پیام صلح ۲۰ - جنوری

اس کے متعلق ہم عرض اس قدر دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ اگر تبلیغ ان بانوں کی ”جو“ احمدیت کی خصوصیت ہے تو مسلموں کو ضرورت نہیں ہے۔ تو پھر خواجہ صاحب اور ان کے ساتھیوں کو کیا ضرورت ہے۔ اور وہ خود کیوں کھلم کھلا ان غیر ضروری خصوصیات کی عیاری کا اعلان نہیں کر دیتے۔ لیکن بات یہ ہے کہ چونکہ یہ گونگا بھوکے بھالے احمدیوں کو اپنے دام تزدیر میں پھنساتے رکھنا چاہتے ہیں۔ وہاں غیر احمدیوں کی جیبیں خالی کرنے کی کوشش میں بھی لگے رہتے ہیں۔ اور ان کی دورنگی چال اختیار کر رکھی ہے۔

بھی کھٹا ہوا ہے۔ اور اگر ہم چاہیں تو ان کی اسی تخریب سے انھیں مزا پہنچا سکتے ہیں۔ تاہم توجیب اس فرضی اور مضحکہ خیز واقعہ کو ہماری جماعت کے کسی ذمہ دار اور کارکن خاص کی نسبت ثابت کر رکھا نہیں گئے۔ اس وقت دیکھا جائیگا لیکن اس وقت ایک مہم خیال کی بنا پر جو انھوں نے یہ الزام لگایا ہے کہ وہ اہل تادیان دینداری کا زبانی دعوئے توجیب کرتے ہیں۔ مگر ان کے خصائص کی علی حالت نہایت شرمناک ہے، اس کی جواب دہی ان سے کی جاسکتی ہے۔ لیکن ہم اس قسم کی باتوں میں اس وقت تک نہیں پڑنا چاہتے۔ جب تک کہ ہمیں بھونہ نہ ہو یا جانیگا۔ خواجہ صاحب کو چاہئے کہ وہ ایسے مصنوعی اور فرضی واقعات کو درمیان میں لا کر ہلاکت اور تباہی کے اس پیالہ کو ٹالنے کی کوشش نہ کریں۔ جو انھیں کی درخواست پر مبالغہ کے طور پر تیار کیا گیا ہے۔ بلکہ یہ ان مبالغہ میں نکلیں۔ اور واقعات کے فیصلہ کو ظاہر ہونے دیں۔

ہمارے نام خواجہ صاحب کے ایک نامیہ کشفی حقائق کی طرف سے بھی جن کی اصل حقیقت انھیں کے ایک قریبی اور واقف کار رشتہ دار نے اہم نشریہ کی تھی نوش پہنچا ہے۔ جو کسی دوسری جگہ درج ہے۔ اس میں بھی احوال ہی کا ڈراوا بتایا گیا ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہ بھی خواجہ صاحب ہی کی زیر ہدایت عمل میں آئی ہے لیکن جب ہم خواجہ صاحب کے اس قسم کے اتناڑ کو کچھ وقت دینے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ ان کے ایک اسٹب کی کیا حقیقت ہے کہ اس کو فطر میں لائیں۔ ہاں اس کے ہم پر یہ صاف طور پر واضح ہو گیا ہے کہ خواجہ صاحب عوام الناس کی توجہ کو مبالغہ کی طرف سے منقل کر کے کسی اور طرف دنگلنے کی کوشش کرنا چاہتے ہیں۔ جو اس بات کا کھلا ہوا ثبوت ہے کہ مبالغہ سے انھوں نے فرار اختیار کر لیا ہے۔ کیا ہم امید رکھیں کہ وہ تہذیب اور شرافت کو کام میں لا کر مبالغہ کی طرف آنے کی تیاری کریں گے۔ اور اب جب کہ ان کے لئے بہت سی مزید آسانیاں پیدا کر دی گئی ہیں۔ راہ گریز اختیار نہ کریں گے۔

یہ بھی اس بات کا ثبوت ہے کہ خواجہ صاحب کے پاس یہ باتیں کرنے کی کوئی دلیل نہیں ہے۔ کہ یہ خطوط ”مفتی کی تادیب جماعت کے ہیں“ لیکن اس کے ساتھ یہ کہنا کہ اس کیسے دلیل دہندہ اس تادیبانی گروہ پر دیکھ لے۔ کہ وہ دینی معاملات میں ایسی قابل شرم حرکات بھی کیا کرتے ہیں جس سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ اس فرقہ کی اخلاقی حالت کیسی نامیاد اور گداری ہے۔ نیز کہ اس کی طرف ایک ایسا زور آگیا ہے جو فرضی ہے۔ اور خود الزام لگانے والے کے نزدیک بھی محتاج ثبوت ہے۔ ہرگز نہیں۔ لیکن خواجہ صاحب نے خود ہی ایک واقعہ کو قابل ثبوت قرار دیتے ہیں۔ اور اس کے سچا ہونے کا کوئی ثبوت نہ رکھنے کی وجہ سے تحقیقات کا ارادہ رکھتے ہیں۔ لیکن اس کے کہ انھیں کوئی ثبوت ملے یا ان کی تحقیقات کا نتیجہ ان کے مفید طلب ہونے۔ وہ دوسروں کے اخلاق اور زندگی پر حملہ آور ہو رہے ہیں۔ اور صرف حملہ آور ہی نہیں ہو رہے۔ بلکہ عدالت تک جانے کی دھمکی دیتے ہیں۔ چہ و چاہے است اور وہ کہ کچھ جھڑا رخ رارو۔

انہیں ہماری تمام جماعت کے اخلاق اور دینداری پر حملہ کرنے کا اس وقت تک کوئی حق نہ تھا۔ جب تک کہ وہ اپنے الزام کو کسی ذمہ دار شخص کے متعلق ثابت کر کے نہ رکھا۔ لیکن اور اپنی تحقیقات میں کامیاب ہو گیا لیکن ایسا تو وہ تب کرتے۔ جب ان میں کچھ خوف خدا باقی ہوتا۔ اور ریاضت اور شرافت کی قدر و قیمت سے آگاہ ہوتے۔ وہ تو ہمارے غلام ہیں۔ وہاں کھلے بیٹھے ہیں۔ اور دس نفعت اور شرمندگی کو پہنچانے کے لئے جو مبالغہ کا جلیج دے کر انھیں راجی ہوتی ہے۔ وہاں دنا جانتے طریق اختیار کر رہے ہیں۔ مگر انھیں یاد رکھنا چاہئے کہ اس طرح وہ اس وقت تک کبھی کامیاب نہیں ہو سکتے۔ جب تک کہ شریف اور سچی پسند لوگ مسخو عالم پر موجود ہیں۔ بلکہ ان کی اس قسم کی شرافت سے گری ہوئی اور اور خفیہ حرکات ان کے لئے اور بھی زیادہ پروردہ کی کاموجب ہوگی۔ انھیں چاہئے کہ ہمارے خلاف تسلیم و تحلیف ہوئے۔ اس قسم کی بازاری اور غیر مہذب حرکات سے باز آجائیں۔ ورنہ عدالت کا دروازہ ہمارے لئے

تم نبوت پر مولوی محمد علی کی تقریر

اور

ان کے شبوہ از تلامذہ کی تشہیر

مخلاف وجوہات کے جن سے میرالیقین ہر روز بڑھتا جا رہا ہے کہ مولوی محمد علی صاحب ایم۔ اے۔ امدان کے رفقا ہمارے ساتھ اختلافی مسائل میں حق پر نہیں۔ ایک وجہ یہ بھی ہے کہ وہ جو اصول اپنے برسرِ حق ہونے کے بارے میں دنیا کے سامنے پیش کرتے ہیں۔ اس پر وہ خود بھی رعبند نہیں ہوتے۔

مشہور تو یہ کر رکھا ہے کہ ہم لوگ ان کی اقتدار میں نماز پڑھنا جائز نہیں سمجھتے۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ ہمارے پیچھے نماز نہیں پڑھنے والے بعض غیر احمدیوں کے التذام میں پڑھ لیتے ہیں۔ یا کم از کم پڑھنا چاہتے ہیں۔

اسی طرح یہ کہتے رہتے ہیں کہ میاں صاحب اپنے مریدوں کو حکم دے رکھا ہے کہ ہماری کتابیں نہ پڑھو۔ حالانکہ مولوی محمد علی صاحب کسی غیر سہانہ کے پاس ہمارا کوئی رسالہ دیکھ کر آگ بگولا ہو جاتے ہیں۔ پچھلے دنوں ہجرت کے بعد مولوی فاضل کو بہت ڈانٹا کہ اس کے پاس میرا نسخہ آگیا تھا۔ کیا وہ بھی مسئلہ نبوت پر کوئی کتاب لکھی۔ اسی طرح اور

بہت واقعات ہیں۔ حسین غلام مہتمم نے کہنے لگے۔ اگر شکایت کرتے رہتے ہیں۔ کہ میاں صاحب اور ان کے مریدین ہم میں جمل۔ ہمارے ہاں کھانا۔ ہم سے سلام علیکم ناجائز سمجھتے ہیں۔ اگر واقعات بتاتے ہیں۔ کہ یہ طرز عمل خود آپ کا ہے ہم سے کوئی ملے تو وہ احمدیہ بلڈ گیس سے بوریا بستر باندھنے کے لئے تیار ہو جائے۔ سب کے پہلے میاں صاحب سے دعا

نے دعوت کی۔ آپ نے نا منظور کی۔ پھر قادیان آئے تو حضرت میاں صاحب نے چائے پر بلایا۔ مگر جواب انکار میں ملا۔ اس کے بعد کوئی جگہ دعوتیں کی گئیں۔ مگر نا منظور۔ سلام علیکم کا جواب نہ دیا۔ تو خود سچی کہانی ہے۔ میں خدمت والا میں حاضر ہوا۔ سلام دیا۔ آنکھیں اوپر اٹھیں۔ سوچا۔ پھانسا۔ جانا

مگر پھر۔ نہ سمجھ سے وعلیکم السلام نہ کھانا کھانا نہ کھلا۔ مصافحہ کے لئے ہاتھ نہ بڑھا۔ آدھ گھنٹہ موقوف روز انوہر کر خاموش بیٹھا رہا۔ عالیجاہ نے کلام تک نہ کیا۔ کیا میں یقین نہ کروں کہ سلام نہ دو۔ بلکہ سلام کا جواب بھی نہ دو۔ میں جوں نہ رکھوں۔ بلکہ بولوں تک نہیں یہ فتنے۔ یہ طرز عمل امیر قوم کا ہے۔ نہ کہ ہمارا۔ یہاں قادیاں میں آپ موصوفی آئے۔ مسجد مبارک میں نظر

کی نماز مقرر تھی۔ اور آپ سب نے یقیناً ابھی ہر گز نماز ادا کرنا تھا۔ لیکن مسجد میں نہ آئے۔ کہا بھی گیا کہ نماز پڑھ لو بازار میں اس زمانہ سے پھر کتے تھے۔ تو مسجد میں کسی نے مارنا تھا وہی تھا پھر میں نے مولوی محمد علی صاحب کی زبان سے اپنے کانوں میں سنا۔ کہ جو حیدر شکر ہے۔ اس میں تیرا

کلام کرو۔ سب کچھ موعود کی امداد کے دو دنوں فاقہ میں لیکن جب ہی غیر احمدی سے بحث چھڑی۔ تو آپ نے محسن ہاری صند میں اس کی جنبہ داری کی۔ اور ڈرا غیرت سے کام نہیں لیا

برفلاں اس کے ہم ہمیشہ ایسے موعود پر آپ کی موکرتے ہیں بلکہ میں تو چندا بعض اوقات نقصان دیکھ کر بھی خاموش رہتا ہوں کہ مخالف کو یہ کہنے کا موقع نہ ملے کہ پچھلے گھر میں تو فیصلہ کر لو۔ لیکن ہماری دعوت کی وجہ سے غیر احمدیوں کے ایسے ایسے مضامین چھاپے روکھو تو اب الدین کا

مضمون۔ سن نظامی کے نوٹ ہجرت میں صریح بتک سچ موعود ہے۔ اور حضور علیہ السلام کی حدیث پر صلہ۔ پھر کچھ مدت کے اجنار میں عجیب رہا ہے۔ کہ ہم تھوڑے

ہیں۔ اور عباد و شکر تھوڑے ہی ہوتے ہیں۔ وغیر ذلک حل۔ پران کے زمانہ بہت کم آئے۔ مگر اپنے اصول کے خلاف ہرم میں تار دیا کہ تمام ہندوستان کے سربراہوں

جمع ہوتے۔ اور جب اعتراض کیا گیا۔ تو جواب میں ایک نیا فقرہ ایجاد کیا۔ کہ کسی سینکڑوں تک آئے۔ کیا یہ بھی کوئی ایمان داری ہے۔ جب تھوڑے ہونے ہی ایمان داری کا

نشان ہے۔ تو پھر تم زیادہ بننے کے لئے کیوں غلط بیانی کرتے ہو۔ اچھا ان سب باتوں کو جاننے دو۔ ۲۲ جنوری کے پتیل میں مولوی محمد علی صاحب ہم پر حضور صابرا سے امام پرانم

۱۷ اسی مہینہ مولوی کریم الدین بھین والے کو میں نے جواب دیا ہے۔

لگاتے ہیں کہ وہ اپنی غلطیوں کا اعتراف نہیں کرتے اس لئے حق پر نہیں۔ اگر یہ بات سچ ہے تو حق مان کر پیش کی گئی ہے۔ تو میں دریافت کرتا ہوں کہ یہ سچ ہے یا نہیں آپ نے یہ فقرہ حضرت اقدس اسرار موعود کی کسی کتاب میں لکھا جانے کا اعلان کیا کہ

جیکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عظیمہ میں تھے تب فرشتے نے ظاہر ہو کر کہا کہ اسے آئندہ تو پیشا جینگی۔ اس کا نام احمد رکھنا۔

اور اس کی بنیاد پر آپ نے فریاد کیا کہ میاں صاحب حضرت صاحب کی کتب سے قطعاً ناراض تھے ہیں۔

میں نے آئندہ فرشتہ افضل اور فضیلت اختیاروں میں۔ در خواست کی کہ یہ اللہ حضرت اقدس اسرار موعود سے کوئی کتاب یا اشتہار میں لکھتے ہیں۔ مگر کوئی جواب نہ ملا۔ سو اسے بیوروہ عذروں اور غمغموں سے

میں پہنچانا چاہتا ہوں مولوی محمد علی صاحب نے ان کے رفقا سے کہ آپ سب یہ حوالہ کیوں چھپا رکھا ہے۔ اگر غلطی سے ایسا ہی لکھا تھا۔ تو آپ کیوں اپنی غلطی کا اعتراف نہیں فرماتے۔ اور یہ اعلان کرنے کہ حضرت میاں صاحب کو

جو کہ سچ موعود کے ناواقف قرار دیا تھا۔ اس میں ہم نے جھک مارا تھا۔ اس میں ہم خود ہی ناواقف ہیں۔ بلکہ مغزی بھی ہیں۔ کہ جو بات حضور نے نہیں فرمائی بلکہ اس کے خلاف فرمایا ہے۔ دیکھو۔

جب کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرشتے نے آئندہ ظاہر ہو کر کہا تھا کہ تیرے پیٹ میں لکھا ہے۔ جو عظیم الشان نبی ہوگا۔ اس کا نام محمد رکھنا (اشتہار اجبال اللہ فروری ۱۹۱۷ء)

اسے آپ کی طرف دعوت کے ساتھ پیش کرتے ہیں۔ پھر دو سرا مسئلہ ہے۔ النبوت فی الاسلام میں خاتم النبیین کا آپ نے اس آدھے مضمون کی بنیاد اس بات پر رکھی ہے کہ صاحب جزا وہ اس مضمون کو تھوڑے تھوڑے تھے۔ تب یہ آیت نازل ہوئی

چنانچہ اصل الفاظ یہ ہیں۔ ختم نبوت کے ذکر کا یہی ایک موعود تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صاحبزادہ ابراہیم فوت ہو چکے تھے۔ زید کو لوگ

آپ کا متنی کما کرتے تھے۔ زینب نے زینب کو طلاق دیدی۔ حضرت مسلم نے حکم الہی کے ماتحت زینب سے نکاح کیا۔ جو اتفاق الہیت کا لوگوں کے ذہن میں اس کے ساتھ دیکھا بھی نہ رہا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ ہم نے کوئی محمد رسول اللہ کو اس لئے نہیں بھیجا کہ جہانی مرتد بھی اس کے ہوں اور آپ کا کوئی سلسلہ نسب جہانی بھی چلے بلکہ ہم نے تو اس کو آفری نبی بنایا۔ تاکہ اس کی روحانی اولاد کا سلسلہ کبھی دنیا میں قطع نہ ہو۔

میر پیغام سے جب کچھ جواب نہ بن آیا۔ تو کدیا لکریا کی وفات پہلے ہوئی یا پیچھے کیا اس سے صبح موعود جی ثابت ہو جائے گی۔ میں کہتا ہوں بیشک نور ثابت ہو جائے گی۔ کیونکہ خاتم النبیین کے معنی سلسلہ نبوت کو ختم کرنے والا ہے۔ کی بنیاد مولوی محمد علی صاحب نے اس بات پر رکھی ہے کہ صاحبزادہ ابراہیم فوت ہو چکے تھے۔ حالانکہ اس بات یہ ہے کہ یہ آیت شریفہ جبری میں نازل ہوئی اور صاحبزادہ ابراہیم نے شام میں انتقال فرمایا یعنی وہ برس بعد رہا استمال یہ ہے کہ اگر خاتم النبیین سے یہ مراد تھی کہ آپ کوئی نبی نہیں آسکتا۔ تو پھر آپ ہرگز نہ فرمائے تو صحابہ کرام نے نبیاً را اگر علیہم زکوٰۃ رہتا تو نبی ہوتا۔ کیا کہ باوجود زکوٰۃ رہنے کے بھی ختم نبوت کا اتقنا رہتا۔ کہ کوئی نبی نہ ہو صاحب سلمات تمھارے ہیں۔ ایک صحیح غلطی ہے۔ جو مولوی محمد علی صاحب نے اکتیہ نامی واقعہ کے بیان اور ایک آیت کے معنی میں ہوئی لیکن کیا وہ احمد نام واسے افترا اور اس غلطی کا اعتراف فرمائیں گے؟ ہرگز نہیں۔ پس جب گفتاری اپنی حالت ہے۔ تو پھر تم کس شخص کو اعلان کرتے ہو۔

دیکھو غلطیاں نشان سے ہوجاتی ہیں۔ لیکن ان غلطیوں کے اعتراف کے لئے بھی اسے تیار رہنا چاہئے۔ جو مولوی محمد علی صاحب نے پیغام میں فرمایا جو مولوی تم لوگوں کے سامنے پیش کرتے ہو۔ ایک پند زکوٰۃ ہے اس پر عمل کیا ہوتا ہے۔ ان میں جو ابوالفضل علیہ السلام نے فرمایا۔ لہذا قولون ما لا تعلمون خود سے پڑھو۔ دیکھو

تم حضرت میاں صاحب کی خلافت پر یہ عورت رکھتے ہو کہ وہ انہیں پر حکم بنتے ہیں۔ اچھا تم نے جو شاعت اسلام میں صحیح ہوئیوں پر بنائی ہے۔ اس کا کوئی ایک واقعہ پیش کرو کہ مولوی محمد علی صاحب کی شکر رائے کے خلافت تم نے فیصلہ دیا ہو۔ لیکن اگر ایسی کوئی مثال نہیں تو پھر کہیں آزاد رائے ہونے کی بات مارتے ہو۔ میں جو کچھ کہتا ہوں گفتاری نہ اوتارے نہیں کہتا۔ مجھ کو خواہی کہنے کہتا ہوں اپنی آپ کے سبب۔ اور یہ کہ تمھارے قدم ارتداد کی طرف جاتا ہیں۔ اور تم میری ایسے کلمات بولتے یا لکھتے ہو۔ جو حضرت مسیح موعود اور تمھاری اپنی عمر میں ان کے خلافت میں دوڑنا باقوں کی مثالیں عرض کرتا ہوں۔ اس تقریر ختم نبوت میں مولوی محمد علی صاحب نے اعلان کیا ہے کہ خاتم النبیین کے معنی نبیوں کی مہر غلط ہے۔ اور اس پر ازراہ تفسیر کہا ہے کہ آنحضرت صلی علیہ وسلم کے ہاتھ میں مہر دیدی گئی جس کو وہ چاہیں تحب سے مہر لگائی اور نبی بنا دیا۔ مولوی صاحب سوچیں کہ وہ یہ اعتراض کس کے ساتھ کر رہے ہیں میں مسیح موعود کے کلام اور تفسیر کے پتہ دیکھتا ہوں اب اگر یہی کسی ذہنی سے ذہنی حدیث میں ہی نہیں لیتے۔ تو صاحب موعود کو کھٹے کھٹے الفاظ میں خارج از دائرہ اسلام کہو۔ جو تمھارے ذہن میں ہے۔ اس کے زبان پر لائے ڈرتے کیوں ہو۔ گوینٹ اگر تیری کاراج ہے۔ کوئی نہیں مارتا نہیں۔ اشاروں اشاروں میں نوب کچھ کہہ گئے ہو۔ چنانچہ یہ تو کھو دیا کہ

”اس قرآن وحدیث کو کہاں رکھیں۔ کیا مرزا صاحب کو لے کر قرآن وحدیث کو جواب دیں۔“

یہ تو نہیں کما کہ حضرت مرزا صاحب نے یہ معنی نہیں کئے نبیوں کی مرزا ہاں یہ کہہ دیا کہ مرزا صاحب کی بائیں تو قرآن وحدیث کو چاہو پڑھا پڑھا ہے۔ یہی حضرت ابراہیم کا مذہب قرآن وحدیث کے خلافت ہے۔ جزاک اللہ پچھلے روز سلیم محمد بن محمد نے لکھ دیا تھا کہ

”حضرت مرزا صاحب کا عقیدہ تھا کہ مسیح بن مریم اسرار علی بن بابک پیدا ہوئے ہیں۔ اور چونکہ عقیدہ ان کا قرآن کریم کی آیات سے ہے۔ اس کے خلافت تھا۔ اس لئے میں نے اس عقیدہ کو ان

کہ زندگی میں بھی قبول نہیں کیا۔“

آج مولوی محمد علی صاحب اعلان کرتے ہیں کہ مرزا صاحب کی بائیں۔ تو قرآن وحدیث کو جواب دینا پڑتا ہے۔۔۔۔۔

ابتداء کے نسخ ہے۔ روتا ہے کیا آگے آگے دیکھتے ہو تمہارے کیا ہاں۔ ہر حال میں خاتم النبیین کے یہ معنی حضرت مسیح موعود کی تحریرات و کلام کے دکھانا ہوں۔

ماکان محمد (ابا) احد من رسل اللہ۔ لیکن رسول اللہ وخاتم النبیین۔ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے جہانی طور سے آپ کی اولاد کی نفی کی ہے۔ اور ساتھ ہی روحانی طور سے اثبات بھی کیا ہے کہ روحانی طور سے آپ باپ ہی ہیں۔ اور روحانی نبوت اور فیض کا سلسلہ آپ کے بعد جاری رہیگا۔ اور وہ آپ سے ہے جو کہ جاری ہوگا۔ نہ ان کے لئے۔ وہ نبوت چلے گی جس پر آپ کی مہر لگی۔ (الحکم ۱۷۔ اپریل ۱۹۱۵ء)

دوسرا حوالہ

جیسا کہ واکن رسول اللہ وخاتم النبیین کے کلمات سے کہ آنحضرت صلی علیہ وسلم کی مہر اور ان کے اور آپ کے ذریعے نبوت جاری ہے۔ اور یہ سلسلہ بند ابھی نہیں ہوا۔ (الحکم ص ۵)

تیسرا حوالہ

اور وہ خاتم الانبیاء بنے گوان معنوں سے نہیں کہ آئندہ اس کے کوئی روحانی فیض نہیں ملے گا۔ بلکہ ان معنوں سے کہ وہ صاحب خاتم ہے۔ ہرگز اس کی مہر کے کوئی فیض کسی کو نہیں پہنچ سکتا۔۔۔۔۔ اور ہرگز اس کے کوئی نبی صاحب خاتم نہیں ایک وہی جو جس کی مہر سے ایسی نبوت بھی مل سکتی ہے جس کے آئندہ لازمی ہے۔ (حقیقۃ الوجود)

اس ایک ہی ہے کو نوٹ کرو۔ تاکہ یہ نہ کہہ سکو کہ امتی نبی سے اور محدث ہے۔ اور محدث تو درحقیقت نبیوں کی امت میں بھی ہوتے۔ کیونکہ اگر امتی نبی سے مراد محدث ہوتا تو پھر ایک وہی ہے کہنا غلط ہے۔ چنانچہ آپ

اسی پر ہم کے ازالہ کے حاشیہ پر لکھتے ہیں۔
 " لیکن اس امت میں آنحضرت صلعم کی پیروی کی
 برکت سے ہزار ہا اولیاء پورے ہیں۔ اور ایک وہ بھی
 ہوا جو امتی بھی ہے۔ اور جی بھی " (صفحہ ۲۸ حقیقۃ الوحی)
 اگر امتی بنی بھی ولی ہی ہوتا ہے۔ تو پھر " ایک وہ بھی ہوا"
 کیوں فرمایا

چوتھا حوالہ

وہ آپ کا نام خاتم النبیین ٹھہرا۔ یعنی آپ کی پیروی
 کمالات نبوت بخشتی ہے۔ اور آپ کی توجہ روحانی
 بنی تراش ہے۔ اور یہ قوت قدسیہ کسی اور نبی
 کو نہیں ملی۔ (حقیقۃ الوحی صفحہ ۹)
 اس پر اعتراض کیا جاتا ہے کہ ساتھ ہی حضرت اقدس
 نے لکھ دیا ہے۔ "یہی معنی ہیں اس حدیث کے اہلنا و امتی
 کا نبیاء بنی اسرائیل" اس کے لئے حقیقۃ الوحی صفحہ ۱۰
 مطالعہ ہو۔

" اور حدیثیں پڑھنے میں جن سے ثابت ہوتا
 ہے کہ آنحضرت صلعم کی امت میں اسرائیلیوں
 کے مشابہ لوگ پیدا ہونگے۔ اور ایک اور ایسا لوگ
 کہ ایک پہلو سے بنی ہوگا۔ اور ایک پہلو سے امتی
 دہی کا موعود کہلائیگا"

دیکھو یہاں حضرت اقدس نے کا نبیاء بنی اسرائیل کو
 اپنے آپ کو انگ کر لیا۔ اور اپنے آپ کو نبی ٹھہرا لیا

پانچواں حوالہ

خاتم النبیین کے معنی یہ ہیں کہ آپ کی بھر کے بغیر
 کسی کی نبوت تصدیق نہیں ہو سکتی ہے۔ جب ہر
 لگ جاتی ہے۔ تو وہ کاغذ سند ہو جاتا ہے۔ یہ حدیث
 سمجھا جاتی ہے۔ اسی طرح آنحضرت صلعم کی مہر اور
 تصدیق جس نبوت پر نہ ہو وہ صحیح نہیں ہے۔
 (راہ نمک، ۲۔ اکتوبر ۱۹۱۵ء)

چھٹا حوالہ

ماکان محمد ابا احد من رجاکم ولکن
 رسول اللہ وخاتم النبیین۔ یعنی آنحضرت
 صلعم تمہارے مروجوں میں سے کسی کا باپ نہیں
 گذرہ رسول اللہ و خاتم الانبیاء ہے۔ اب ہر

کہ لکن کا لفظ زبان عرب میں اس قدر لکھنے
 آتا ہے۔ سو لکن کے لفظ کے ساتھ
 ایسے فوت شدہ امر کا اس طرح تدارک کیا گیا کہ
 آنحضرت صلعم کو خاتم الانبیاء ٹھہرا گیا جس کے
 یہ معنی ہیں کہ آپ کے بعد براہ راست فیوض نبوت
 منقطع ہو گئے۔ اور اب کمال نبوت صرف اس
 شخص کو ملے گا جو اپنے اعمال پر اتباع نبوی کی
 مہر رکھتا ہوگا۔ حاصل اس آیت کا
 یہ ہوا کہ نبوت کو بغیر شریعت پر۔ اس طرح منقطع
 ہے کہ کوئی شخص براہ راست تمام نبوت حاصل
 کر سکے۔ لیکن اس طرح مہر نہیں کہ وہ نبوت
 چراغ نبوت محمدیہ کے کتب اور منقذ ہوا
 (زیورہ پیاوشہ صفحہ ۹)

کہاں میں مولوی محمد علی صاحب۔ یہ حوالہ ذرا آکھیں
 کھول کر پڑھیں۔ آپ تو خاتم النبیین کے معنی کر رہے
 ہیں۔ کہ آپ کے بعد کوئی نبی نہ آئیگا۔ مگر حضور فرماتے
 ہیں کہ نبی آئیں گے۔ اور ضرور آئیں گے۔ مگر نبی اس جہت
 میں سے پائیگا۔ جو اپنے اعمال پر اتباع نبوی کی بھرکتی
 ہوگی۔ یعنی مولوی محمد علی تو کہتے ہیں کہ نبوت ختم۔ مگر
 حضور فرماتے ہیں کہ نبوت جاری۔ اس کے لئے آپ
 ایک اور حوالہ بھی ملاحظہ فرمائیں۔ (حقیقۃ الوحی صفحہ ۱۰)

ساتواں حوالہ

وہ قادر اور کامل خدا جو ہمیشہ نبیوں پر ظاہر ہوتا
 رہا ہے۔ اور ظاہر ہوتا رہے گا۔
 کیا اس حوالہ کی موجودگی میں۔ آپ اس بات کا دعویٰ
 کر سکتے ہیں کہ حضرت اقدس کا یہ مذہب تھا کہ اب
 کوئی نبی نہیں آئیگا۔ کیا ڈوٹی کو آپ کے انوز بالند دھوکہ دینے
 کے لئے یہ لکھ دیا کہ جو ہمیشہ نبیوں پر ظاہر ہوتا رہے گا۔ یہ
 الفاظ تو صاف ثابت کرتے ہیں۔ کہ آپ نبوت کے دوران
 کو قیامت تک بند نہیں منستھے۔ ہاں صرف اس بات
 کے قائل تھے۔ کہ آنحضرت صلعم کے بعد کوئی نئی شریعت
 نہیں آئیگی۔ اور کوئی نبی براہ راست نہیں آئیگا۔ یعنی
 جب ضرورت مستقامتی ہوگی۔ تو امت محمدیہ میں سے
 وہی نبی ہوگا۔ جس کے اعمال پر اتباع نبوی کی تصدیقی

مہر ہوگی۔ اسی پر پھول میں وہ کل احادیث میں
 فرمایا کہ میرے بعد نبی نہیں۔ یا پھر پر نبی ختم ہو گئے ہیں۔
 یا میں قصر نبوت کی آخری اینٹ ہوں۔ کیونکہ پہلے جو نبی
 تھا۔ یا تو وہ صاحب شریعت ہوتا یا براہ راست۔ یعنی
 امتی ہونا شرط نہ تھا۔ نہ کسی کا نبض اتباع شرط تھا۔ اور
 اس میں کیا شک ہے کہ ایسے نبیوں کا سلسلہ اب ختم
 ہو گیا ہے۔ جن کا ذکر صحف اولیٰ میں ہے۔ لیکن یہ بالکل
 غلط ہے۔ کہ اب نبوت کے حقیقی معنوں کی رو سے کوئی نبی نہیں
 آئیگا۔ آخری اینٹ تو حضرت اقدس نے اپنے آپ کو بھی
 فرمایا ہے۔

اور اس بھارت میں ایک اینٹ کی جگہ خالی تھی اپنی
 منور عالم کی۔ پس خدائے فرمایا کہ اس سٹیگونی کو پورا
 کرے۔ اور آخری اینٹ کے ساتھ بنا کر کمال
 تک پہنچا دے۔ پس میں وہی اینٹ ہوں
 (خطبہ الامامیہ ص ۱۱)

باقی رہی تلفون و جالون کذا جون کلہم یزعم انہ
 نبی اللہ وانا خاتم النبیین والی حدیث سواس کا
 جواب میں حضرت اقدس ہی کے الفاظ میں دیتا ہوں
 " میں نے یہ حدیث پڑھی ہے کہ کہتے ہیں کہ ہمارے نبی
 علیہ السلام نے ہیں پختہ پختہ رکھی ہو کہ تم میں سے جو نبی
 اور ایک نبی نبوت کا دعویٰ کرے گا اس کا جواب یہی ہوگا
 اور انہوں نے یہی کہا تھا نبی نبوت میں نہیں تھا بلکہ
 ہر نبی سے جو دعویٰ صدی کا جس ہی گذرے ہے۔ اور علامت
 کے چاند نے اپنے کمال کی ہم انہوں میں پوری کر میں جس کا
 آیت والقصہ قدرنا ہا ہا منازل بھی اشارہ کرتی ہوا
 دنیا ختم ہونے لگی۔ مگر تم لوگوں کے حال ابھی ختم ہوئے ہیں
 نہیں آئے۔ شاید تمہاری موت تک تمہارے شمار میں
 سے نادانوں وہ مجال جو شیطاں کہلاتا ہے۔ وہ خود تمہارا
 اندر ہے۔ اس سے تم دست کو نہیں پہنچا سکتے۔ اس لئے انہوں
 کو نہیں دیکھتے مگر تم پر کیا انہوں سے وہ جو میری طرح نبی کے بعد
 جو دعویٰ صدی پر ظاہر ہوا تھا۔ اس کا نام بھی ہمیشہ نبوت ہونا
 وہاں ہی رکھا تھا۔ ناالغوب تشابہت اللہم (میرزا یونس صاحب)
 علامہ سندھ والا پڑھ لینے کے بعد۔ ہر قابل غور ہے کہ آنحضرت صلعم
 دعویٰ نبوت نہیں تھا۔ اور آپ کو نبی اللہ نہیں سمجھتے۔ اور انہوں

درس قرآن کریم کے نوٹ

از افاضائیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی

(مرتبہ غلام نبی بلالوی)

سورۃ ہود

ساتواں رکوع

(۱۰ دسمبر ۱۹۱۷ء)

حضرت لوط اور انکی قوم | اس رکوع میں ایک اور قوم کی تباہی کا ذکر فرمایا ہے۔ جو حضرت ابراہیم کی قوم ہے مگر اس کا وہ حصہ جس میں حضرت لوط رہتے تھے۔ تباہ ہوا۔ حضرت لوط ان انبیاء میں سے ہیں جن کو خدا نے حضرت ابراہیم کی تائید اور تصدیق کے لئے کھرا کیا تھا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَلَقَدْ جَاءَتْكَ آيَاتُنَا إِبْرَاهِيمَ بِالْحَقِّ قَالُوا أَإِذَا سَأَلْنَاكَ بِعَجْلِ حَتِّ يَدِينَا جَبْتُمْ بِهِمْ أَفَلَا تَعْقِلُونَ
 پس وہ اسی بت کے آئے پھٹا بھٹا ہوا۔

حنیند۔ ایسے بھنے ہوئے کو کہتے ہیں۔ جس کو انگاروں پر رکھ کر نہ بھنا ہو پہلے زمانہ میں گوشت بھوننے کے دو طریق تھے ایک تو یہ کہ جانور کو قہقہہ کر کے آگ پر ڈال دیتے تھے۔ دوسرے کہ پہلے پتھر کو خوب گرم کر کے اور پھر اس پر گوشت ڈال کر بھون لیتے۔ ایسا صفائی اور احترام کے لئے کیا کرتے تھے اور اسی کو حنیند کہتے ہیں۔

اکرام ضیف | اس آیت سے پتہ لگتا ہے کہ کس قدر اور کس طرح اکرام ضیف کرنا چاہیے حضرت ابراہیم کا مہمانوں کو دیکھ کر سب سے پہلے اہل اور ان کے کھانے کا انتظام کرنا اور سامنے لا رکھنا ان کے اعلیٰ درجہ کا مہمان نوازی ہونے کا بہت بڑا ثبوت ہے اور انبیاء کو ایک خاص خصوصیت ہوتی ہے چنانچہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم میں بھی یہی بڑی اعلیٰ شان اور پورے طور پر پائی جاتی تھی۔ چنانچہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پہلی دفعہ وحی ہوئی۔ اور آپ گہرائے سورے حضرت فریجہ کے پاس آئے کہ مجھے کیا ہو گیا ہے سو

انہوں نے آپ کو تسلی دیتے ہوئے جو کچھ کہا اس میں اور صفات کے علاوہ یہ بھی بیان کیا کہ آپ مہمانوں کی تواضع کرتے ہیں۔ آپ کو خدا ضائع نہیں کرے گا پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مہمان نوازی کو ایمان کا جزو قرار دیا ہے آجکل رواج ہے کہ اگر کوئی کسی کے ہاں مہمان ملے تو اس سے پوچھا جاتا ہے۔ کیا آپ یہیں کھانا کھا بیٹھے یا یہ کھدیتے ہیں کہ کھانا لائیں۔ یہ نہیں کہ لا کر سامنے رکھیں۔ اس طرح پوچھنے پر شرم کرنے والے لوگ انکار کر دیتے ہیں۔ اسلئے ایسا نہیں کرنا چاہئے۔ اگر مہمان کے لئے کوئی چیز تیار کر لی جائے اور وہ اسکے استعمال میں نہ آئے تو بھی کیا حرج ہے لیکن اس سے پوچھنا کہ کھانا یا فلاں چیز لاؤں مہمان نوازی کے خلاف ہے چنانچہ حضرت ابراہیم کی سنت بھی یہی معلوم ہوتی ہے پھر انہوں نے کوئی چھوٹی سی چیز تیار نہیں کی۔ بلکہ ایک پتھر لاکر رکھ دیا اب تو ایک انڈا ٹرنے سے بھی پہلے مہمان سے پوچھ لیا جاتا ہے کہ آپ کھا بیٹھے یا نہ۔ ایسا نہیں کرنا چاہئے۔

فَلَمَّا رَأَىٰ آيَاتِنَا لَمْ يَكْفُرْ هَتَدَ وَأَوْجَسَ مِنْهُمْ خِيفَةً قَالُوا لَا تَخَفْ إِنَّا أَرْسَلْنَا إِلَىٰ قَوْمِ لُوطِ طَهْرًا حِينَئِذٍ كَانُوا أَكْثَرَ أَشْيَافًا
 کھانے کی طرف نہ گئے یعنی انہوں نے کھانا کھانے کے لئے ہاتھ نہ بڑھائے تو حضرت ابراہیم نے سمجھا شاید میں نے ان کو پہچانا نہیں۔ یہاں سوال ہو سکتا ہے کہ نہ پہچاننے اور کھانے کی طرف ہاتھ نہ بڑھانے کا کیا تعلق ہے کہ حضرت ابراہیم کو یہ خیال پیدا ہوا۔ اسکے متعلق بات یہ معلوم ہوتی ہے کہ حضرت ابراہیم کو ان کو اجنبی مسافر سمجھ کر گھر لے گئے تھے اور مہمان نوازی کے طور پر ان کے آگے کھانا رکھا تھا۔ لیکن جب انہوں نے نہ کھایا تو چونکہ یہ بات انہیں اپنے ملک کا

ہر حال خلاف نظر آئی کہ کسی جہان کے سامنے کھانا رکھا جائے اور وہ اس سے کچھ بھی نہ کھائے۔ کیونکہ ان کے ملک میں جب کسی مہمان کے آگے کھانا رکھا جاتا تو خواہ اسکا پیٹ بھرا ہوتا تو بھی کچھ نہ کچھ کھا لیتا۔ ہندوستان میں تو بعض دفعہ ایسا کر دیا جاتا ہے۔ لیکن عرب شام میں اب بھی قاعدہ ہے کہ کچھ نہ کچھ ضرور کھا لیتے ہیں خواہ بھوک نہ بھی ہو۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی فرمایا ہے کہ جب کوئی کھانے کے لئے بلائے تو انکار نہ کرنا چاہئے۔

تو جب انہوں نے کھانا کھایا اور انکار کر دیا تو حضرت ابراہیم نے سمجھا کہ یہ تو جہان نہیں کوئی اور ہی بات ہے اس سے انکو خوف پیدا ہو گیا خوف کے ساتھ جب اچس آئے تو اس کے یہ معنی ہوتے ہیں کہ ایسا خوف محسوس ہو جس کو ظاہر نہ ہونے دیا جائے اور اسکا کوئی اثر ظاہر نہ ہونے پائے یہ انبیاء کی شان ہوتی ہے کہ دوسروں کی طرح خوف ان پر غالب نہیں آجاتا اور وہ اس سے گھبرائیں جاتے بلکہ خوف اور تکلیف کے وقت بھی ایسا استقلال اور ثابت قدمی دکھلاتے ہیں کہ دوسروں کو ان کے خوف کھانے کا پتہ بھی نہیں لگتا۔

حضرت ابراہیم کا خوف

وہ کیا خوف تھا جو حضرت ابراہیم کو پیدا ہوا۔ پرانی تاریخیں کتابوں سے معلوم ہوتا ہے کہ کسی انسان کو جو لوگ نقصان پہنچانا چاہتے تھے اسکا کھانا نہ کھاتے تھے اور ڈاکو وغیرہ لوگ جس جگہ کا کھانا کھا لیتے تھے وہاں حملہ نہیں کرتے تھے۔ پھر جنگل میں ایک شخص دوسرے کو ملتا تو ایک دوسرے کے سامنے اپنا کھانا نکال کر رکھ دیتے۔ جس سے دوست دشمن کا پتہ لگتا۔ اس قسم کی غذا اور نقصان رسانی کا طریق اب ہی نکالے کہ دل میں دشمنی رکھ لو اور ظاہر دوستی کا اظہار کر کے نقصان پہنچایا جاتا ہے۔ گزشتہ زمانوں میں ایسا نہ ہوتا تھا تو حضرت ابراہیم کو ان کے متعلق یہ خیال پیدا ہوا کہ یہ کوئی دشمن ہیں۔ اور مجھے اور میری قوم کو نقصان پہنچانا چاہتے ہیں۔ اسی لئے میرا کھانا نہیں کھاتے۔ اس بات کو انہوں نے بھی معلوم کر لیا اور حضرت ابراہیم کو کہا کہ آپ ہم سے بچیں۔ اس میں دونوں باتوں کا جواب آگیا ایک تو یہ کہ ہم کوئی لٹیرے اور ڈاکو نہیں۔ بلکہ خدا کے بھیجے ہوئے ہیں۔ اسلئے تم کو کوئی نقصان نہیں پہنچائیں گے۔ دوسرے یہ کہ ہم تمہارے لوگوں کو نقصان نہیں پہنچائیں گے بلکہ لوٹ کی قوم کے لئے آئے ہیں۔ پس تم کوئی خوف نہ کرو۔

وَأَسْرَأْتَهُ قَائِمًا فَضَحِكْتُمْ فَبَشِّرْهُمَا بِأَخِي هَارُونَ
يَعْقُوبَ

حضرت ابراہیم کی پیروی کو بشارت دینا ایسے خوف کے موقع پر

عورتوں کو تو اور بھی زیادہ خطرہ پیدا ہو جاتا ہے اسلئے جب حضرت ابراہیم کو خوف پیدا ہوا تو ان کی بیوی کو تو ان سے بھی زیادہ خطرہ محسوس ہوا ہوگا۔ لیکن جب انہوں نے حضرت ابراہیم کے متعلق یہ خوشخبری سنی کہ تمہارے لئے کوئی خوف نہیں اور تم نہ ڈرو۔ تو وہ بے اختیار ہنس پڑیں دوسرے اسکے معنی یہ ہیں کہ ضحاک کا لفظ جب مادہ کے لئے آئے تو اسکے معنی حیض آنے کے بھی ہوتے ہیں۔ اس لحاظ سے یہ معنی ہوئے کہ وہ بڑھیا تھیں مگر انہیں حیض آگیا۔ اور ان کو اسحاق بیٹے اور یعقوب کی بشارت دی گئی۔ اس موقع پر ان کو یہ بشارت اسلئے دی گئی کہ چونکہ حضرت لوط کی قوم جو کہ حضرت ابراہیم کی ہی قوم کا ایک حصہ تھا۔ تباہ ہونے لگا تھا۔ اس سے انہیں درد اور رنج محسوس ہوتا تھا۔ اسکے دور کرنے کے لئے انہیں کہا گیا کہ وہ تباہ ہونے کے ہی لائق ہیں۔ اسلئے تباہ ہونگے۔ مگر تمہارے گھر میں اسحق اور یعقوب پیدا کئے جائیں گے۔ جن سے ایک اور قوم چلے گی۔

۱۱۔ دوم ۱۹۶۱ء

جب حضرت ابراہیم کا خوف جاتا رہا۔ کہ یہ نقصان پہنچانے کے لئے نہیں آئے اور پھر جب حضرت ابراہیم کو یہ بھی تسلی ہو گئی۔ کہ اگر اللہ تعالیٰ ایک رنگ میں اس جماعت کو تباہ کرے گا۔ جس سے میرا تعلق ہے۔ تو دوسرے رنگ میں میری نسل کو بڑھا کر دنیا میں پھیلا دیگا۔ اور دنیا کو اسکے ذریعہ فائدہ پہنچائے گا تو فطرت کے اس تقاضا کے مطابق کہ جب انسان کو خوشی ہو اور اسے کچھ حاصل ہو جائے تو وہ اور مانگنے کی بھی جرأت کرتا ہے حضرت ابراہیم نے جو کچھ کہا اسکے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ فَلَمَّا ذَهَبَ عَنْ إِبْرَاهِيمَ الرَّوْعُ وَجَلَا كَثُورًا
الْبَشْرَىٰ يُجَادِلُنَا فِي قَوْمِ لُوطٍ
ہا تارنا اور اس نے ایک خوشخبری بھی سنی۔ تو لوط کی قوم کے بچانے کے متعلق ہم سے جھگڑنے لگا۔

اسکے ساتھ ہی اللہ تعالیٰ یہ بھی فرماتا ہے کہ ابراہیم بڑا دانا اور خدا کی طرف جھکنے والا تھا۔ اِنَّ اِبْرَاهِيْمَ كَانَتْ اٰتٰكًا مِّنْكَرًا
حضرت ابراہیم کا مجاہدہ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابراہیم کو اس وقت کوئی اتنا ہی بڑا اور دہید ہوا

ہے کہ جس کو خدا تعالیٰ نے تمام دنیا کے لئے قائم رکھا ہے اور اسکا ذکر قرآن کریم میں کر کے یہ بتایا ہے کہ ایک مومن کو دوسروں کی تکلیف اور مصلحت میں ہر طرح کی ہمدردی کرنی چاہئے اور ایسا درد پیدا ہونا چاہئے۔
حضرت ابراہیم کے متعلق خدا فرماتا ہے کہ اس کو ایسا درد پیدا ہوا کہ اس نے وعاد کی بلکہ ہم سے جھگڑنا اور مجاہدہ کرنا شروع کر دیا۔ چونکہ

دلالت اور ان کی دل شکنی نہ ہونے دینے کا خیال رکھا ہے کیونکہ صرف یہی نہیں فرمایا۔ کہ ان کے بچائے جانیکا خیال چھوڑے۔ بلکہ یہ بھی فرمایا ہے۔ کہ ان کے متعلق تو تیرے رب کا حکم آچکا ہے کیونکہ جب کسی بات کے متعلق کسی کے آقا اور مالک کا حکم آجائے تو وہ اس کو پورا کرنے کی کوشش کرتا ہے نہ کہ اسے ٹلانے کی۔ اسی لئے خدا نے فرمایا۔ کہ تیرے رب کی طرف سے حکم آچکا ہے۔

وَلَمَّا جَاءَتْ سُرَّسَلْنَا لَوْطًا سَيِّئًا يٰمِيمٌ وَصَنَاقَ يٰمِيمٌ ذَرَّ عَا
وَقَالَ هَذَا يَوْمٌ عَصِيْبٌ ۝

حضرت لوط کی گھبراہٹ کی وجہ

اگندے اور ناپاک لوگوں نے اس آیت کے یہ معنی کئے کہ ان جہانوں کو دیکھ کر حضرت لوط کا دل بہت تنگ ہو گیا۔ انہوں نے سمجھا کہ ان کے آنے کی وجہ سے قوم سے جھگڑا کرنا پڑیگا۔ یہ خواہ مخواہ کے جہان کیوں آسکے ہیں کہ مجھ کو مشکلات کا سامنا ہوگا۔ لیکن یہ بات بالکل غلط اور ایک نبی کی شان کے بالکل خلاف ہے کہ وہ ایسا خیال کرے اور جہانوں کو دیکھ کر اسکے دل میں تلپیدا ہو۔ اصل بات یہ ہے کہ حضرت لوط باہر جہانوں کی خاطر کھڑے رہتے تھے۔ تاکہ اگر کوئی جہان آئے تو اسکوڑ کاوٹ نہ ہو کیونکہ ان کے گائوں کے لوگ ریشنی کی وجہ سے اس پاس کے لوگوں کو پیٹنے کاوٹوں میں نہیں لٹنے دیتے تھے اور اگر کوئی جہان کے طور پر آتا تو اسے بہت تنگ کرتے۔ مگر حضرت لوط نبی تھے وہ کہاں گوارا کرتے تھے کہ کوئی جہان آئے اور وہ اس کی ممان نوازی نہ کریں اسلئے خود باہر کھڑے رہتے۔

یہ واقعہ بائبل پیدائش باب ۱۱ میں لکھا ہے جسے درست باور نہ کرنے کی کوئی وجہ نہیں ہے کیونکہ اسکے تغیر میں نہ یہود کا کوئی فائدہ تھا نہ عیسائیوں کا اور وہ یہ ہے :-

اور وہ دو فرشتے شام کو سدوم میں آئے اور لوط سدوم کے بھانگ پر بیٹھا تھا اور لوط انہیں دیکھ کر ان کے استقبال کے لئے اٹھا اور اپنا سر زمین تک جھکایا اور کہا اے میرے خداوند اب توجہ کر کے اپنے بند سے کے گھر چلے اور رات بھر بیٹھے اور اپنے پاؤں دھوئے اور فجر کو اٹھ کر اپنی راہ لیچھے اور انہوں نے کہا نہیں ہم رات بھر راہ میں بیٹھے پر جب اس نے ان سے بہت منت کی تب وہ اسکی طرف پھرے اور اسکے گھر گئے اور اس نے ان کی جہانی کی اور نظیری روئی ان کے لئے پکائی اور انہوں نے کھائی۔“

اس سے پتہ لگتا ہے کہ حضرت لوط جہانوں کو پیٹے مان لے جانا چاہتے تھے مگر وہ نہیں چلتے تھے۔ پس جب بہت زور لگانے کے بعد بھی وہ جانے پر تیار نہ ہوئے تو اسوقت کے متعلق حضرت لوط کو اول تو اس سراج کے مطابق کہ دشمن جہان نہ بنتے تھے۔ در پیدا ہوا اور دل میں گھبراہٹ پیدا ہوئی

مجادلہ ناراضگی کے ساتھ تھی ہوتا ہے۔ اور اس سے حضرت ابراہیم کی شان پر دھیہ لگتا تھا کہ وہ خدا پر ناراضگی کا اظہار کرتے اور جھگڑتے تھے اسلئے ازالہ کے لئے فرمادیا کہ وہ بڑا دانا تھا۔ اسکا مجادلہ ایسا نہیں تھا۔ جیسا کہ نادان کیا کرتے ہیں۔ اور پھر وہ بڑا دروست اور دوسروں کی تکلیف محسوس کرنے والا تھا۔ اس لئے اسنے مجادلہ کیا۔ اور چونکہ وہ خدا ہی کی طرف جھکنے والا تھا۔ اسلئے اس نے خدا ہی کے آگے اپیل کی۔

بائبل میں بھی اس مجادلہ کا ذکر آیا ہے ایسے خوبصورت رنگ میں تو کیا بیان ہوگا۔ جیسا کہ قرآن کریم میں ہے۔ لیکن پھر بھی بہت لطیف ہے اور چونکہ اس سے اس واقعہ کی تفصیل پر روشنی پڑتی ہے اسلئے بیان کرتا ہوں۔

حضرت ابراہیمؑ اس موقع پر خدا کے حضور عرض کیا کہ بھیا تو نیک کو بد کیا ہے ہلاک کر گیا۔ شاید سچا س صادق اس شہر میں ہوں کیا تو اسے ہلاک کر گیا اور ان سچا س صادقوں کی خاطر جو اسکے درمیان ہیں۔ اس مقام کو نہ چھوڑیگا۔ ایسا کرنا جہنم سے بچنے کے نیک کو بد کے ساتھ مار ڈالنے اور نیک بد کے برابر ہو جاویں یہ مجھ سے بچید ہے کیا تمام دنیا کا انصاف کرنے والا انصاف نہ کر گیا اور خدا نے کہا کہ اگر میں سدوم (بائبل میں اس بستی کا نام ہے جس میں حضرت لوط اور انکی قوم رہتی تھی) میں شہر کے درمیان سچا س صادق پاؤں تو میں ان کے واسطے تمام مکان کو چھوڑ ڈینگا۔ تب ابراہیم (ابراہیم) نے جواب دیا اور کہا کہ اب دیکھ میں نے خداوند سے بولنے میں جرأت کی اگر مجھ میں خاک اور راکھ ہوں شاید سچا س صادق تو ان پانچ کم ہوں کیا ان پانچ کے واسطے تو تمام شہر کو نیت کر گیا اور اس نے کہا۔ اگر میں واپس نہ آؤں تو نیت نہ کرونگا پھر اس نے اس سے کہا کہ شاید وہاں چالیس پائے جائیں تب اسنے کہا کہ میں ان چالیس کے واسطے بھی نہ کرونگا۔ پھر اس نے کہا میں منت کرتا ہوں۔ کہ اگر خداوند خفا نہ ہوں تو میں پھر کہوں شاید وہاں تیس پائے جائیں وہ بولا کہ اگر میں تیس پاؤں تو میں یہ نہ کرونگا۔ پھر اسنے کہا دیکھ میں نے خداوند سے بات کرنے میں جرأت کی شاید وہاں بیس پائے جائیں وہ بولا میں بیس کے واسطے بھی اسے نیت نہ کرونگا تب اسنے کہا میں منت کرتا ہوں کہ خداوند خفا نہ ہوں تب میں فقط اب کی بار پھر کہوں شاید وہاں اس پائے جائیں وہ بولا میں اسکے واسطے بھی اسے نیت نہ کرونگا جب خداوند ابراہیم سے باتیں کرچکا تو چلا گیا۔ اور ابراہیم اپنے مقام کو پھر اٹھا پیدائش باب ۱۲

حضرت ابراہیم کی ندری

اس مجادلہ کے بعد فرمایا ابراہیمؑ جَاءَ امْرَأَتَكَ قَالَتْ اِنَّ يٰمِيمٌ هَذَا ابْتِغَاؤُكَ فَاَنْتَ تَدْعُوهُ لِيْ اِبْرٰهِيْمُ ان کو چھوڑے۔ تیرے رب کا حکم ان کے متعلق آگیا ہے اور ان کے متعلق جس کتاب کے آنے کا حکم ہو چکا ہے وہ ایسا ہے کہ ان سے سہٹایا نہیں جاسکتا۔ اس آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابراہیمؑ کو خدا تعالیٰ نے کستدری

اور ساتھ ہی مہمان نوازی نہ کر سکنے کے خیال سے یہ کہا کہ آج کا دن بھی عجیب تکلیف دہ دن ہے کہ یہ لوگ میری بات مانتے ہی نہیں پس یہ ہے اس آیت کا مطلب نہ کہ اسکے معنی ہیں کہ جہان نوحہ دیکھ کر حضرت لوط کو تکلیف ہوئی کہ یہ مصیبت کہاں سے آگئی یہ انبیاء کی شان کے بالکل خلاف ہے۔

تو حضرت لوط نے انہیں کہا۔ کہ ان کی بے عزتی میری ہی بے عزتی ہے۔ اسلئے انہیں کچھ نہ کہو۔ تمہیں ڈر تو یہی ہے کہ یہ یہاں کوئی فساد اور فتنہ نہ کریں۔ اسکے لئے یہ میری لڑکیاں ہیں۔ ان کو یرغمال کے طور پر لے لو کہ تمہارے لئے میرے مہمانوں کو کچھ کہنے کی بجائے اچھا ہے۔

(۱۳ دسمبر ۱۹۱۸ء)

حضرت لوط کی قوم کی ناراضگی

جب حضرت لوط کی قوم نے سنا کہ انہوں نے اپنے گھر مہمان لائے ہیں تو بہت برا مانا۔ و

جَاءَهُ قَوْمَهُ يَهْتَمُونَ إِلَيْهِ مَا دُونَ قَبْلُ كَانُوا يَعْمَلُونَ السَّيِّئَاتِ طَقَالَ يَقَوْمَهُمْ هُوَ كَأَنَّ بَنَاتِي هُنَّ أَطْرَسَ لَكُمْ فَاتَّقُوا اللَّهَ وَلَا تَخْشَوْا فِي ضَيْفِي مَا أَلَيْسَ مِنْكُمْ رُجُلٌ مِّنْ شَيْءٍ اور روڑے ہوئے آئے غصے میں بھرے ہوئے پیر عدن کا اس جگہ استعمال کرنا بھی بتاتا ہے کہ وہ کیوں آئے تھے۔ یہی کہ غصے سے بھرے ہوئے تھے اسکے نکالنے کے لئے آئے تھے۔ وہ پہلے بھی حضرت لوط پر بہت ظلم و ستم کیا کرتے اور بہت دکھ دیتے تھے اور ان کے متعلق جو یہ کہا گیا ہے کہ ومن قبل كانوا يعملون السيئات اس سے یہ بتلاتا مقصود نہیں ہے کہ وہ پہلے بھی بدیاں کرتے تھے۔ کیونکہ اسکے بیان کر نیکی ضرورت نہ تھی اسی وجہ سے تو ان پر عذاب آیا تھا۔ بلکہ یہ اسی بات کے متعلق دکھ دینے کی طرف اشارہ ہے جس کا یہاں ذکر ہے یعنی حضرت لوط کو وہ اس سے پہلے بھی اپنے ماں مہمان لانے کی وجہ سے دکھ دیا کرتے تھے وہ کیوں دکھ دیتے تھے اس کا ذکر سورہ حجر کے پانچویں رکوع میں ہے۔ قالوا لہم ننہا عن العلمین۔ انہوں نے کہا کیا ہم نے نہیں بیرونی لوگوں کے ساتھ تعلق رکھنے سے منع نہیں کیا ہوا کہ آج پھر یہ مہمان لانا ہے میں اس سے پتہ لگتا ہے کہ وہ پہلے بھی حضرت نوح کو مہمانوں کے رکھنے سے روکتے رہتے تھے اور اس وقت بھی وہ اسی لئے آئے تھے کہ کیوں مہمانوں کو گھر میں اتارا گیا ہے لیکن ان لوگ کہتے ہیں کہ فرشتے چونکہ بڑے خوبصورت لڑکے بن کر آئے تھے اسلئے وہ لوگ ان کے ساتھ وہی برائی کرنے کے لئے آئے تھے جو وہ کیا کرتے تھے لیکن یہ خیال بالکل غلط اور نادرست ہے کیونکہ اگر اس کو درست مانا جائے تو چاہئے تھا کہ وہ لوگ حضرت لوط پر خوش ہوتے اور انہیں کہتے کہ ایسے مہمان ضرور لایا کرو نہ یہ کہتے کہ ہم نے تو تمہیں مہمانوں کے لانے سے منع کیا ہوا ہے انکا یہ کہنا بتاتا ہے کہ وہ مہمانوں کا اتانا بند کرتے تھے اور اس وقت اسی ناراضگی کی وجہ سے آئے تھے اور پھر ان کا غصہ سے بھرے ہوئے آنا بھی وہی بات کی طرف تائید کرتا ہے اور وجاء اهل المدینة لیستبشرون کی آیت اسکے متعلق ہے کہ انہوں نے سمجھا لوط اب خوب قابو آ گیا ہے کہ مہمان اس کے گھر میں موجود ہیں اور ہم آپہنچے ہیں۔ یہی وجہ ان کی خوشی کی تھی۔

امن کی ضمانت کے لئے پہلے اس قسم کے معاہدے ہوا کرتے تھے اور ہر ملک کی پرانی تاریخوں سے اس قسم کا پتہ لگتا ہے یہ ہے حضرت لوط کے یہ کہنے کا مطلب۔ هُوَ كَأَنَّ بَنَاتِي هُنَّ أَطْرَسَ لَكُمْ۔

لیکن بعض نادانوں نے اس کے کئی معنی کئے ہیں بعض تو کہتے ہیں کہ نعوذ باللہ حضرت لوط نے ان لوگوں کو کہا ہے کہ میری بیٹیوں سے بدکاری کر لو۔ اور ان مہمانوں کو نہ چھیڑو۔ بعض کہتے ہیں کہ نہیں ایک بنی کی یہ شان نہیں ہونی چاہئے۔ بلکہ انہوں نے کہا۔ کہ تم ان سے شادی کر لو۔ اس کے لئے وہ اپنے پاس سے یہ قاعدہ بنا لے ہیں کہ اس وقت کافر اور مومن کی شادی جائز تھی۔ اس پر ان کو یہ مشکل پیش آئی ہے کہ وہ تو آگے یہ کہتے ہیں۔ کہ یہ ہمارا حق نہیں ہے مگر اس کے یہ معنی کرتے ہیں۔ کہ انہوں نے کہا کہ یہ مومنہ اور ہم کافر ہیں۔ اس لئے اس سے نکاح نہیں ہو سکتا لیکن یہ بات تو ان کی طرف بڑی مومنانہ پیش کی گئی ہے اصل بات یہ ہے کہ سب ڈھکوسلے ہیں۔ اصل میں حضرت لوط نے یرغمال کے لئے کہا ہے۔

قَالُوا لَقَدْ عَلِمْتُمْ مَا لَنَا فِي بَنَاتِكِ مِنْ حَيٍّ وَ إِنَّكَ لَتَعْلَمُنَّ مَا نُرِيدُ ط یہ آیت بھی حل کر دینی ہے۔ پہلے جہاں یرغمال کی رسم چلی آتی ہے۔ ماں یہ بھی ہے کہ عورتیں نہیں رکھی جاتیں۔ بلکہ مرد رکھے جاتے ہیں۔ اسی لئے انہوں نے کہا کہ ان کو یرغمال میں لینے کا ہم کو حق نہیں۔ تو جانتا ہے۔ ہماری کیا مراد ہے۔

ساتواں رکوع

حتم ہوا

حضرت لوط نے اپنی قوم کے لوگوں کو کہا کہ